

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Чернова Глеба Анатольевича

«Пензенская палата уголовного суда (1780–1869 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1 Отечественная история (исторические науки)

Практика взаимоотношений местной власти и общества представляет собой актуальную проблему. В современной России, являющейся по Конституции РФ правовым государством, особое значение приобретает развитие механизма разделения властей. Важнейший его элемент представляют органы судебной власти разного уровня, в том числе и на местах. Актуализация их исторического опыта, их функционирования позволяет извлечь уроки для дальнейшего совершенствования государственного аппарата, налаживания конструктивного диалога власти и общества в контексте развития демократических принципов правового государства.

Обзор автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование обладает внутренним единством, логичной структурой, состоящей из введения, двух глав, разделенных на 6 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Эта структура создала возможность последовательно выполнить цели и задачи диссертационного исследования, а также выдвинуть 7 положений для публичной защиты, которые отличаются научной и практической новизной.

Г.А. Чернов не только проанализировал обширный круг разнообразной литературы по указанной теме, но показал себя специалистом, имеющим свой профессиональный взгляд на столь сложную многогранную проблему. Историографический обзор убедительно показал, что, несмотря на существующий массив публикаций, накопившийся за более чем два столетия, остались значительные лакуны в данной проблематике, и изучение

Входящий № 206-363
Дата 29 ЯНВ 2024
Самарский университет

соискателем недостаточно разработанных вопросов убедительно характеризует новизну и актуальность представленной работы.

Квалифицируя степень достоверности труда Г.А. Чернова, следует подчеркнуть весьма репрезентативную источниковую базу исследования, которая включает в себя опубликованные и неопубликованные источники, включая материалы одного центрального и двух местных архивохранилищ, что дало возможность автору впервые ввести в научный оборот неопубликованные документы, имеющие информационную ценность.

Заслугой автора можно назвать научный анализ делопроизводственной документации Пензенской уголовной палаты, который позволил соискателю прийти к выводам, касающимся состояния преступности Пензенской губернии, что предпринимается впервые.

В рамках микроисторического подхода диссертант попытался воссоздать социальный портрет чиновников Пензенской уголовной палаты на основе статистических исследований, которые основаны на многофакторном изучении имущественного, возрастного, образовательного уровней, семейного положения, наличия опыта предыдущей статской и военной службы, фактов привлечения к юридической ответственности.

В заключении автор сформулировал основные выводы исследования, которые соответствуют целям, задачам диссертационного исследования, его содержанию и отражают новизну исследования.

Наряду с достоинствами работы, хотелось бы отметить и вопрос, требующий уточнения.

Во введении при характеристике территориальных рамок исследования нет объяснения причин избрания именно территории Пензенской губернии в качестве границ исследования. В чем особенности или, напротив, типичность избранного региона?

Высказанное замечание носит характер пожелания и рекомендации и не снижает общей положительной оценки работы. Диссертация Чернова Глеба Анатольевича «Пензенская палата уголовного суда (1780–1869 гг.)»,

представляет собой самостоятельную завершённую работу, которая вносит свой вклад в отечественную науку: историографию, историю России, историю российской государственности. Представленная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, п.п. 9–11, 13, 14, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история (исторические науки).

Заместитель директора – ученый секретарь
Государственного казенного учреждения
Республики Мордовия «Научно-исследовательский
институт гуманитарных наук при
Правительстве Республики Мордовия»
доктор исторических наук, доцент
22.01.2024г.

Е.Н. Бикейкин



Контактная информация:

Автор отзыва: Бикейкин Евгений Николаевич

Ученая степень: доктор исторических наук, специальность 07.00.02 – Отечественная история

Ученое звание: доцент

Место работы: ГКУ РМ «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия»

Должность: заместитель директора – ученый секретарь

Адрес: Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3

Телефон: 8(8342)246242

E-mail: bikeykin1977@mail.ru